

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**на диссертацию Сангинова Комилджона Хайдаровича на тему:  
«Политическое сознание граждан и перспективы развития  
национального демократического государства (опыт Республики  
Таджикистан)», представленную на соискание ученой степени кандидата  
политических наук по специальности 5.5.2. – Политические институты,  
процессы, технологии (политические науки)**

Сангинов Комилджон Хайдарович в 2005 году поступил и в 2010 г. окончил «Худжандский государственный университет имени академика Бабаджана Гафурова» по специальности «Юрист-психолог».

С 2009 года по настоящее время работал на следующих должностях: с 2009 по 2010 помощник адвоката юридической консультации №2 города Худжанда Коллегии адвокатов Согдийской области, с 2010 по 2014 адвокат юридической консультации №2 города Худжанд. С 2012 по 2015 годы аспирант очного отделения общеуниверситетской кафедры политологии «Худжандский государственный университет имени академика Бабаджана Гафурова». С 2015 года преподаватель, с 2020 года старший преподаватель кафедры политологии.

Сангинов Комилджон является автором более 5 научных трудов, темы которых соответствуют направлению его кандидатской диссертации.

За время выполнения кандидатской диссертации, Сангинов К.Х. в профессиональной деятельности зарекомендовал себя как грамотный научно-педагогический сотрудник.

Диссертационная работа Сангина Комилджона посвящена актуальной политической проблеме.

По мнению автора, политическое сознание, наравне с политическими институтами и организациями, составляет общую и сложную конструкцию взаимоотношений между элементами политической системы общества. Как показывает практика, во многих обществах коренные политические и социально-экономические изменения связаны с теми или иными политическими идеями, взглядами, ценностями или известными политическими идеологиями. В этой связи следует отметить универсальность политического сознания, которая заключается в том, что она определяет

предел и границы строительства государства и общественно-политической системы.

Автором в процессе анализа политического сознания, прежде всего, сделан акцент на изучение сущности общего и родственного ему понятия – «сознание», как духовно-социального явления. Политическое сознание в жизнедеятельности граждан и общества занимает одно из важных мест, и играет главную роль в формировании политической системы общества, политических институтов и государственности. Оно раскрывает потребности и интересы субъектов, формирующих институтов политической системы, органов власти и политической элиты, определяющей политику государства, а также отношение людей в обществе к государству и политике через их степень политического поведения и участия.

Целью данного диссертационного труда автор выдвигает исследование сущности, особенностей формирования политического сознания и его степень значимости в процессе строительства национальной государственности.

Для достижения поставленной цели автором в диссертационной работе определены и решены ряд задач теоретического и практического характера.

Научная новизна диссертационного исследования по мнению автора заключается в том, что в нём впервые предпринята попытка комплексно исследовать проблему политического сознания и перспектив развития национальной государственности на примере конкретной страны – Республики Таджикистан.

В диссертации Сангинова Комилджона четко сформулированы основные положения, выносимые на защиту, которые отображают смысл и содержание работы. По мнению автора, взаимосвязь политического сознания и демократических ценностей в Республике Таджикистан проявляется в таких политических действиях социальных групп и отдельных людей, как участие в демонстрациях, протестах, петициях, членство и фигурирование в акциях общественных организаций и гражданских инициатив. В

современном Таджикистане, как и во многих республиках постсоветского пространства, помимо строительства демократии и правового государства, происходит тенденция становления национальной государственности, что ещё больше актуализирует совершенствование политического сознания граждан страны.

Теоретической значимостью исследования автор заключает в том, что содержащиеся в работе положения, выводы и предложения могут формировать необходимую теоретическую базу для дальнейшей разработки проблем политического сознания граждан в Таджикистане, тенденции и перспективы его дальнейшего совершенствования в условиях строительства национальной государственности.

Практическое применение полученных результатов данного диссертационного исследования по мнению автора заключается в том, что их можно использовать при изучении и совершенствовании политического сознания граждан на современном этапе формирования демократического государства Таджикистана.

Материалы диссертации Сангинова Комилджона можно применить в учебно-методических целях для подготовки программ, учебных пособий, курсов лекций и спецкурсов по политологии, социальной философии, социологии, конфликтологии и др.

Диссертационное исследование Сангинова Комилджона на тему: «Политическое сознание граждан и перспективы развития национального демократического государства (опыт Республики Таджикистан)» соответствует пунктам 1.1. – «Понятие «политическое сознание» и его структура»; 1.2. – «Сущность и особенности проявления политического сознания»; 1.3. – «Пределы и возможности политического сознания в обществе»; 2.1 – «Роль политической деятельности в формировании политического сознания»; 2.2 – «Политическое воспитание как важный фактор развития политического сознания граждан Республики Таджикистан»; 2.3. – «Место политического сознания в процессе

совершенствовании демократического государства в Таджикистане» Паспорта номенклатуры специальностей научных работников (политические науки) по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии (политические науки).

На основе вышеизложенного, диссертационное исследование Сангинова Комилджона Хайдаровича является самостоятельным, актуальным, законченным научным трудом, выполненным на высоком теоретическом уровне и имеющим практическое значение, содержит научную новизну и отвечает требованиям Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям и рекомендуется к защите на предмет присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии (политические науки).

**Научный руководитель:**

**Заведующий кафедрой международных  
отношений и дипломатии Российско-Таджикского  
(Славянского) университета,  
доктор политических наук, профессор**

  
**Курбонова З.М.**

*12.10.2023 г.*

*Подпись д.н., профессора Курбоновой З.М. заверяю*

**/Начальник отдела кадров Российско-Таджикского  
(Славянского) университета**



**Рахимов А.А.**